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Αθήνα, σήµερα την 1η Φεβρουαρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. Να ευχηθώ καλό µήνα. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 4 Φεβρουαρίου 2019. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 307/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Τρικάλων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Σκρέκα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Υγιείς ξενοδοχειακές επι-
χειρήσεις κινδυνεύουν µε “λουκέτο” λόγω καταλογισµού ΦΠΑ».

2. Η µε αριθµό 299/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Μιχαήλ Τζελέπη
προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αυξηµένη
η παραβατικότητα στον Νοµό Σερρών και υποστελεχωµένη η Δι-
εύθυνση Αστυνοµίας Σερρών».

3. Η µε αριθµό 312/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις «επι-
πτώσεις στη λειτουργία των υπηρεσιών και των συνθηκών
εργασίας σε υπηρεσίες του «Βενιζέλειου Νοσοκοµείου» από την
πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στα πρώην κτήρια του Πανεπιστηµίου
Κρήτης στις 23 Σεπτεµβρίου».

B. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 313/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πολύ σοβαρά προβλή-
µατα στο Γενικό Νοσοκοµείο Σάµου». 

2. Η µε αριθµό 314/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλή-

µατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκα-
τάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας». 

3. Η µε αριθµό 283/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Ιωάννη Κουτσούκου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η σκοπιµότητα και η
µεθόδευση της µεταφοράς στο Υπερταµείο κατ’ απαίτηση των
δανειστών πενήντα ενός ακινήτων του δηµοσίου στον Δήµο Πύρ-
γου». 

4. Η µε αριθµό 281/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «ΕΝΦΙΑ Οικοδοµικών Συνεταιρι-
σµών». 

5. Η µε αριθµό 262/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική
ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3143/281/7-11-2018 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά «µε
τη λειτουργία της Οφθαλµολογικής Κλινικής του Γενικού Νοσο-
κοµείου Δράµας». 

2. Η µε αριθµό 3876/29-11-2018 ερώτηση του Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Δελή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «επιστροφή χρη-
µατικών ποσών που παρακρατήθηκαν στο πλαίσιο της διαθεσι-
µότητας σε εκατόν ενενήντα επτά εργαζόµενους νοσοκοµείων
της Θεσσαλονίκης».

3. Η µε αριθµό 2932/31-10-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’
Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Γεωργίου - Δηµη-
τρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αποδέ-
σµευση του Δηµοτικού Κλειστού Γυµναστηρίου «Νίκης 2ου

Λυκείου» Αγίας Βαρβάρας από το Υπερταµείο». 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση των τριών ερωτήσεων που θα
απαντηθούν σήµερα, θα ήθελα να σας ανακοινώσω τα εξής: 

Η τρίτη µε αριθµό 290/22-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε το «Καπετανάκειο» κτήριο
στο Ηράκλειο Κρήτης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 294/22-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δω-
δεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Δηµητρίου Κρε-
µαστινού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναιτιολόγητος αποκλεισµός καθηγη-
τών από τη διεκδίκηση θέσεων διευθυντών εργαστηρίων και κλι-
νικών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρό-
γλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 306/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Α’) της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μαρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Εξέταση ενστάσεων µεταγραφών φοι-
τητών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου,
εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 285/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανα-
στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μεταφορά θέσης µέλους ΔΕΠ από
την Ιατρική Σχολή του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης στο
νεοσύστατο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαιτίας φόρτου εργα-
σίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 291/22-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη «µεταφορά
µαθητών των Μουσικών και Καλλιτεχνικών Σχολείων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαιτίας φόρτου
εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 2854/29-10-2018 ερώτηση του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε «τη µεταφορά µιας
θέσης µέλους ΔΕΠ από την Ιατρική Σχολή του Δηµοκριτείου Πα-
νεπιστηµίου Θράκης στο νεοσύστατο Πανεπιστήµιο Δυτικής Ατ-
τικής», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρό-
γλου, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 591/29-11-2018 αναφορά του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων (Β’) του Βουλευτή Ροδόπης της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ωρολόγιο πρόγραµµα
των Μουσουλµανικών ιεροσπουδαστηρίων Θράκης», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου, εξαιτίας φόρτου
εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 300/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της Ελληνικής Βιο-
µηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Αστέ-
ριου Πιτσιόρλα, εξαιτίας κυβερνητικής αποστολής στο εσωτε-
ρικό.

Η πρώτη µε αριθµό 4556/21-12-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων (Α’) του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Επικρατείας και Κυβερνητικό Εκπρόσωπο, µε θέµα:
«εξακολουθεί να εµµένει το Υπουργείο Ναυτιλίας στην απαρά-
δεκτη εξαίρεση της Κρήτης από το Μεταφορικό Ισοδύναµο», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Επικρατείας και
Κυβερνητικού Εκπροσώπου κ. Δηµητρίου Τζανακόπουλου, εξαι-
τίας του ότι θα βρίσκεται στο Ηράκλειο Κρήτης.

Η έκτη µε αριθµό 279/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Άµεσες ενέργειες για να εν-
ταχθεί η Κρήτη στο Μεταφορικό Ισοδύναµο», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής κ. Νεκτάριου Σαντορινιού, εξαιτίας του ότι
έχει ξανασυζητηθεί η ίδιου περιεχοµένου ερώτηση του ιδίου Βου-
λευτή.

Τώρα, βέβαια, πρώτη φορά βλέπω τέτοια αιτιολογία.
Η πρώτη µε αριθµό 4253/12-12-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-

φορών και ερωτήσεων (Β’) του Βουλευτή Αργολίδας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Γκιόλα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε «την ατµο-
σφαιρική ρύπανση στο Ναύπλιο από πυρηνελαιουργείο στην πα-
ραλιακή οδό Νέας Κίου στον µυχό του Αργολικού Κόλπου», δεν
θα συζητηθεί λόγω του ότι ο Βουλευτής ικανοποιήθηκε από τη
γραπτή απάντηση.

Η τρίτη µε αριθµό 309/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Κοινωνικές Δοµές Δήµων», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση, εξαι-
τίας φόρτου εργασίας. 

Η τρίτη µε αριθµό 269/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Η κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση
δήµων µε µικροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλο-
γές, προκαλώντας σύγχυση και αναστάτωση», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χα-
ρίτση, εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 265/11-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση
του έργου προσέλκυσης επισκεπτών στη Λίµνη Λάδωνα, ύψους
1.289.618 ευρώ;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση, εξαιτίας φόρτου εργα-
σίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 270/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Διάσπαση του Δήµου Λέσβου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση,
εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Για όλες αυτές τις αιτιολογίες υπάρχει και η σχετική επιστολή
από τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Ακρίτα Καϊδατζή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
Θέλω να πω δυο λόγια για τις ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τι θέλετε, κύριε Κεγ-
κέρογλου; Ορίστε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι ένα φαινό-
µενο που υπήρχε εδώ και καιρό, να µην προσέρχονται οι Υπουρ-
γοί να απαντούν σε ερωτήσεις των Βουλευτών στο πλαίσιο
κοινοβουλευτικού ελέγχου. Όµως, έχει αρχίσει και παίρνει επι-
κίνδυνες διαστάσεις κοινοβουλευτικά και αυτό ακριβώς που δια-
βάσατε, δηλαδή οι αιτιολογίες για τη µη προσέλευση, είναι που
µε κάνει να τονίζω αυτό τον χαρακτήρα των δήθεν κωλυµάτων.

Δεν µπορεί ο κ. Τζανακόπουλος, ο οποίος ήταν υποχρεωµένος
να είναι σήµερα εδώ για να απαντήσει στην ερώτησή µου, να
είναι σε κοµµατική εκδήλωση στο Ηράκλειο και να δηλώνει

3598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



φόρτο εργασίας! Δεν µπορεί ο κ. Σαντορινιός, αρµόδιος Υπουρ-
γός Ναυτιλίας, να λέει ότι έχει ξανασυζητηθεί παρόµοιο θέµα.
Όλα αυτά είναι φαινόµενα τα οποία είναι εις βάρος του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου και γενικότερα της λειτουργίας του Κοινο-
βουλίου.

Εκτός του ότι θα παρακαλούσα να γίνει ξανά συζήτηση και µε
τη δική σας πρωτοβουλία ως Αντιπροέδρου -διότι εγώ το έχω
θέσει πολλές φορές στον κύριο Πρόεδρο- στην επόµενη Διά-
σκεψη των Προέδρων, θα ήθελα να πω ότι το αντικείµενο και των
δύο ερωτήσεων -που αφορούν στην εξαίρεση χωρίς δικαιολογία,
την αντισυνταγµατική εξαίρεση της Κρήτης από 1-1-2019 από το
Μεταφορικό Ισοδύναµο-, είναι ένα πολύ σοβαρό θέµα για να αν-
τιµετωπίζεται µε αυτή τη στάση από την πλευρά της Κυβέρνη-
σης.  Εγώ είµαι υποχρεωµένος να την καταγγείλω και πολιτικά
και κοινοβουλευτικά και µε όλους τους τόνους. Δυστυχώς, είναι
η απαξίωση του Κοινοβουλίου και, βέβαια, η ευθέως αρνητική
στάση έναντι της Κρήτης και των Κρητικών, που από την 1η Ια-
νουαρίου 2019 χάνουν κάθε µήνα δέκα έως δεκαπέντε εκατοµ-
µύρια, από τα υψηλότερα κόστη µεταφορικών τα οποία
επιβαρύνονται.

Ευχαριστώ που µου δώσατε τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατ’ αρχάς, κύριε

Κεγκέρογλου, η επίσηµη αιτιολογία –γιατί οφείλω να το πω εγώ-
για τον κ. Τζανακόπουλο είναι «κυβερνητική αποστολή στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κοµµατική εκδήλωση έχει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, απλώς εγώ λέω

την επίσηµη αιτιολογία. Είµαι υποχρεωµένος να το πω.
Για τον κ. Σαντορινιό και εγώ, µε τόσα χρόνια που έχω εδώ,

δεν συµφωνώ. Γιατί µπορεί µεν να έχει απαντηθεί, αλλά µπορεί
να έχει προκύψει κάτι καινούργιο για το ίδιο θέµα. Δεν είναι αι-
τιολογία αυτή για να µην απαντιέται η ερώτηση. 

Βεβαίως, είσαστε µέλος της Διάσκεψης των Προέδρων. Έχετε
δίκιο. Και εσείς το έχετε βάλει, όλοι το έχουµε βάλει αυτό το
θέµα. Ο Πρόεδρος -να µην τον αδικώ- προσπαθεί να συµµαζέψει
την κατάσταση. Σήµερα µέτρησα ότι τρεις επίκαιρες ερωτήσεις
θα συζητηθούν και καµµιά εικοσαριά δεν θα συζητηθούν για διά-
φορους λόγους. Εντάξει. 

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση της πρώτης για σήµερα
επίκαιρης ερώτησης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου και η Διαρκής Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτουν την έκθεσή τους στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης: «Κύ-
ρωση της από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθετικού Περιε-
χοµένου «Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κατοικίας
από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν.3869/2010 (Α’ 130), παρά-
ταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω,
Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου του “Μεταφο-
ρικού Ισοδύναµου»” του ν.4551/2018»»

Προχωράµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 286/21-1-
2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) της Βουλευτού Β’
Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση των Ελληνι-
κών Ταχυδροµείων. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παππάς. 

Ορίστε, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΝΑ – ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Καληµέρα και καλό µήνα, κύριε Υπουργέ. 
Δίπαξ έχουµε συζητήσει για το θέµα των ΕΛΤΑ, µία φορά για

τις προσλήψεις στα «ΕΛΤΑ COURIER» -παρεµπιπτόντως διαβάζω
σήµερα και κάποια δηµοσιεύµατα για καινούργια σκάνδαλα,
αλλά δεν θα το συζητήσουµε αυτό σήµερα- και δεύτερη φορά
για τη ΔΕΗ και για την παρακράτηση των χρηµάτων που έπρεπε
να καταβληθούν από τους λογαριασµούς, αλλά ούτε αυτό είναι
αντικείµενο της σηµερινής ερώτησης. 

Έτσι κι αλλιώς µαθαίνω ότι ετοιµάζετε µια επικοινωνιακού
τύπου φιέστα, από αυτές που συνηθίζετε, για να πανηγυρίσετε
για το αυτονόητο, δηλαδή ότι θα αρχίσετε να πληρώνετε τους

λογαριασµούς της ΔΕΗ µε τα χρήµατα του κόσµου, µπας και εµ-
πιστευτούν ξανά τα ΕΛΤΑ. 

Σε κάθε περίπτωση σήµερα, κύριε Υπουργέ, είµαστε εδώ, γιατί
µε βάση δηµοσιεύµατα, αλλά και δελτία τύπου που έχουν βγει
από τους εργαζόµενους, κατά τη διάρκεια της πρόσφατης απερ-
γίας τους, ακούµε ότι τα ΕΛΤΑ βρίσκονται σε τόσο δεινή οικονο-
µική κατάσταση που µε το ζόρι µέχρι τις εκλογές -όποτε τις
κάνετε αυτές- µπορούν να σταθούν όρθια και να ανταποκρίνονται
στις υποχρεώσεις τους.

Οπότε εγώ θα ξεκινήσω –µε µικρή ανοχή από εσάς, κύριε Πρό-
εδρε, και σας ευχαριστώ γι’ αυτό- µε δέκα πολύ συγκεκριµένες
ερωτήσεις. Σας προϊδεάζω, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχουν κά-
ποιες απαντήσεις από τις θεσµικές συναντήσεις που έχω κάνει
µε τα ταχυδροµεία -όπου έχω αφήσει και κενό δίπλα για να ση-
µειώνω- και θα συζητήσω µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία, για να
µιλάµε µε επιχειρηµατολογία και όχι µε επικοινωνιακού τύπου κο-
ρώνες για το θέµα αυτό, που είναι εξόχως σηµαντικό. 

Ξεκινάω, λοιπόν. Πρώτον, ποιες είναι οι σωρευτικές ζηµιές των
ΕΛΤΑ µέχρι σήµερα; Το νούµερο παρακαλώ. Δεύτερον, ποια είναι
η σωρευτική λειτουργική ζηµία των ετών 2019-2021; Το νούµερο
παρακαλώ. Τρίτον, ποιες είναι οι αναπροσαρµογές EBITDA για τα
έτη 2018, 2019, 2020, 2021; Επίσης, το νούµερο παρακαλώ. Τέ-
ταρτον, ποιο υπολογίζετε ότι θα είναι το ταµειακό έλλειµµα από
το 2019 έως το 2021; Πέµπτον, ποια είναι η οφειλή των ΕΛΤΑ προς
τον ΕΦΚΑ από ασφαλιστικές εισφορές; Έκτον, ποια είναι η οφειλή
των ΕΛΤΑ προς το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων από το
δάνειο που έχουν πάρει τα Ελληνικά Ταχυδροµεία; Έβδοµον, ποια
είναι η οφειλή σε άλλους φορείς για λογαριασµό των οποίων ει-
σπράττονται χρήµατα; Και σας είπα ότι δεν αναφέροµαι στη ΔΕΗ,
το έχουµε συζητήσει αυτό το θέµα. Αναφέροµαι στην απόδοση σε
τραπεζικά ιδρύµατα από τα δάνεια που έχουν πάρει υπάλληλοι
από την Eurobank -που τώρα αν δεν απατώµαι έχουν δοθεί σε ιρ-
λανδικά funds- και έχουν παρακρατηθεί από τον µισθό τους και
πρέπει να αποδοθούν στα τραπεζικά αυτά ιδρύµατα, δηλαδή στα
ιρλανδικά funds για την απόδοση των δόσεων των δανείων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Όγδοον –το οποίο είναι ιδιαιτέρως σηµαντικό και το λέω µε
πολύ µεγάλη συναίσθηση και ευαισθησία- για τον λογαριασµό
GIRO. Αυτός είναι ο λογαριασµός, όπως ξέρετε, µέσω του
οποίου πληρώνονται οι συντάξεις των ασφαλιστικών ταµείων,
αλλά και τα επιδόµατα. Έχει γίνει κάποιος έλεγχος για να εξα-
κριβωθεί αν υπάρχει κάποιο έλλειµµα εκεί; Και αν ναι, ποιο είναι
αυτό;

Και δύο ερωτήσεις που επιδέχονται ως απάντηση «ναι» ή «όχι»
και όχι τόσο πολύ ποσά. Το ένα είναι για το θέµα της καθολικής
υπηρεσίας. Δεν συνοψίζω αυτά που έχουν ήδη γίνει, δεν διαφω-
νούµε ως προς τα στοιχεία. Η ερώτηση είναι αν σκοπεύετε να
υποβάλλετε αίτηµα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισµού,
όσον αφορά τα 82,9 εκατοµµύρια ευρώ της περιόδου 2013 -
2015 τα οποία δεν έχουν ζητηθεί. Ναι ή όχι;

Και έρχοµαι και στην τελευταία ερώτηση. Υπάρχει κάποιο σχέ-
διο βιωσιµότητας για τα ΕΛΤΑ; Ποιος το εκπονεί; Το σχέδιο αυτό
περιλαµβάνει κλείσιµο καταστηµάτων και απολύσεις εργαζοµέ-
νων; Ναι ή όχι;

Ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο, µε τη σχετική ανοχή.
Και επειδή καυτηριάζω τους Υπουργούς που λείπουν εκ συ-

στήµατος, να λέω και καλές κουβέντες, τουλάχιστον όταν Προ-
εδρεύω εγώ. Ο κ. Παππάς είναι παρών, όπως και ο κ. Βίτσας. Ο
κ. Δηµαράς είναι η πρώτη φορά που µου τυχαίνει.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Και όταν καλούµαι να απαντήσω
εγώ, είναι πάντα ο κ. Κακλαµάνης στην Έδρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, εγώ οσάκις είµαι
εγώ, δεν έχω δει να µην έρχεστε. Δεν ξέρω τι κάνετε σε άλλους
συναδέλφους.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Η ιστορία των ΕΛΤΑ είναι µία ιστορία, όπως έχω πει κατ’ επα-
νάληψη, µιας µεθοδευµένης εγκατάλειψης κάποιας πολύ κρίσι-
µης δηµόσιας υποδοµής. Και αυτό δεν έγινε τυχαία. Νοµίζω,
ήταν στον πυρήνα των πολιτικών επιλογών των προηγούµενων
κυβερνήσεων. 

Τα ΕΛΤΑ προικοδοτήθηκαν το �98 µε 400 εκατοµµύρια ευρώ,
υποτίθεται για την ανασυγκρότησή τους. Δεν έγινε τίποτα για να
τα προσαρµόσει στις νέες τεχνολογικές εξελίξεις. Ξοδεύτηκαν
αµέτρητα χρήµατα για να αγοραστούν µηχανήµατα τα οποία δι-
ευκόλυναν τη διανοµή επιστολών, οι οποίες επιστολές βεβαίως
µοιραία ξεπεράστηκαν από τις τεχνολογικές εξελίξεις. Ο τζίρος
που υπάρχει στην ταχυδροµική αγορά για τις επιστολές έχει µει-
ωθεί κατά 60% τα τελευταία χρόνια. 

Έρχοµαι στην αποζηµίωση καθολικής υπηρεσίας. Καµµία απο-
ζηµίωση καθολικής υπηρεσίας από τις προηγούµενες κυβερνή-
σεις. Έγινε ένα αίτηµα το 2014 από το Υπουργείο Υποδοµών, το
οποίο είχε τότε και την ευθύνη της αγοράς των ταχυδροµείων
και του κλάδου των ταχυδροµείων. Βεβαίως, το αίτηµα απερρί-
φθη από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, διότι καλώς το Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους εξήγησε ότι δεν υπάρχει το σχετικό
νοµοθετικό πλαίσιο που να επιτρέψει την καταβολή αποζηµίωσης
καθολικής υπηρεσίας στα ΕΛΤΑ. Πάρθηκε η νοµοθετική πρωτο-
βουλία για να υπάρχει θεραπεία αυτού του ελλείµατος; Δεν πάρ-
θηκε. Μηδέν εις το πηλίκον, λοιπόν, προς τα ΕΛΤΑ από το κράτος
για την καθολική υπηρεσία.

Τα ΕΛΤΑ, επίσης, απώλεσαν ένα πολύ σηµαντικό περιουσιακό
τους στοιχείο: Τη συµµετοχή τους στο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο
µε το σπάσιµο της τράπεζας σε καλή και κακή. Μιλάµε για περι-
ουσιακό στοιχείο ύψους 200 εκατοµµυρίων ευρώ. Τι κάναµε
εµείς; Φέραµε τη σχετική τροπολογία, έχουµε ήδη καταβάλει την
αποζηµίωση για τα έτη 2013 έως 2016 και τις επόµενες ηµέρες
καταβάλλεται και για το έτος 2017. Άρα, µιλάµε για 75 εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Ταυτόχρονα, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων διενεργεί µελέτη για τον εκσυγχρονισµό του Οργανισµού
και την προσαρµογή στις ανάγκες των πολιτών. Τον Απρίλιο του
2017 υπεγράφη από το Υπουργείο µας και τα ΕΛΤΑ η σύµβαση
για την παροχή καθολικής υπηρεσίας για διάστηµα έξι χρόνων.
Και βεβαίως, έχουµε κάνει και τις απαραίτητες ενέργειες, είµα-
στε λίγο πριν την ολοκλήρωση κοινής υπουργικής απόφασης µε
το Υπουργείο Οικονοµικών για τον καθορισµό επιµερισµού του
κόστους της καθολικής υπηρεσίας, το λεγόµενο «Ταµείο Αντι-
στάθµισης», όπου όλοι οι συµµετέχοντες στον ταχυδροµικό
κλάδο και στην αγορά των ταχυδροµείων συµµετέχουν στο κό-
στος και επιµερίζονται το κόστος κάλυψης της καθολικής υπη-
ρεσίας.

Τέλος, έχουµε κάνει προσπάθειες, οι οποίες έχουν αποδώσει
µέχρι στιγµής διότι τα ΕΛΤΑ είχαν απαιτήσεις από άλλους οργα-
νισµούς του δηµοσίου, οι οποίες ανέρχονταν σε κάποιες δεκάδες
εκατοµµύρια. Έχουν εισπράξει 45 εκατοµµύρια ευρώ µέχρι στιγ-
µής και νοµίζω ότι το υπόλοιπο είναι γύρω στα 25 εκατοµµύρια.
Η κ. Ασηµακοπούλου στην πρώτη της τοποθέτηση έβαλε κάποιες
ερωτήσεις οι οποίες δεν υπήρχαν στο κείµενο της επίκαιρης ερώ-
τησης. Εάν υπήρχαν στο κείµενο της επίκαιρης ερώτησης, θα
µπορούσα να την έχω παραπέµψει στους αρµοδίους και βε-
βαίως, να απευθυνθώ και στις υπηρεσίες και να µου δώσουν τις
κατάλληλες απαντήσεις. 

Τα ΕΛΤΑ αυτή τη στιγµή έχουν περάσει στο Ταµείο Συµµετο-
χών. Το Υπουργείο Οικονοµικών διόρισε διοίκηση τον Αύγουστο
που µας πέρασε. Το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής έχει την ευ-
θύνη για τα ρυθµιστικά και τα νοµοθετικά ζητήµατα της αγοράς
των ταχυδροµείων, όχι για τη λειτουργία της εταιρείας πλέον.
Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να είναι καθαρό και για τον µεταξύ µας
διάλογο. Και βεβαίως, εάν εγκαίρως έχουµε και τα ερωτήµατα,
µπορούµε στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων µας να απαντούµε. Τα
υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Αση-

µακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω µετά από σχεδόν τέσσερα χρόνια δια-
κυβέρνησης θα έπρεπε να έχουµε εξαντλήσει τη συζήτηση για
το παρελθόν. Προφανώς, αυτό δεν έχει συµβεί. Δεν σκοπεύω να
απαντήσω διεξοδικά σε αυτά που είπατε. Μόνο σε δύο θα ανα-
φερθώ. 

Η απελευθέρωση της ταχυδροµικής αγοράς, όπως ξέρετε,
έγινε µε τον ν.4053/2012. Δεδοµένου ότι η παροχή καθολικής
υπηρεσίας είναι εξαιρετικά σηµαντική για τη διασφάλιση της κοι-
νωνικής συνοχής, δηλαδή να µπορούν να παίρνουν γράµµατα
στα ακριτικά χωριά όταν αυτό δεν συµφέρει οικονοµικά, σας ενη-
µερώνω –και νοµίζω ότι το ξέρετε- ότι η Νέα Δηµοκρατία από τον
Οκτώβριο του 2014 είχε εξασφαλίσει την έγκριση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής για την αποζηµίωση 15 εκατοµµύρια ευρώ ετη-
σίως. Και είχε εξασφαλίσει αυτό το πράγµα για το 2013 και για
το 2014, αλλά και για τον προϋπολογισµό του 2015 µε βάση κο-
στολογικές µελέτες. Η δηµοσίευση της έγκρισης έγινε τον Οκτώ-
βριο του 2014. Θα είχε προχωρήσει αυτό, αλλά τι να κάνουµε;
Ρίξατε την Κυβέρνηση µε την εκλογή του Προέδρου της Δηµο-
κρατίας. Αυτά, λοιπόν, για την ιστορία του πράγµατος.

Το µόνο που έχετε κάνει εσείς, εκτός από το να εκταµιεύσετε
τα χρήµατα  γύρω στα Χριστούγεννα, µερικές µέρες πριν τα Χρι-
στούγεννα, είναι να φέρετε άλλη µία τροπολογία, µε την οποία
παρακάµπτεται η µέχρι τώρα προβλεπόµενη διαδικασία για την
επαλήθευση του ποσού πρώτα και µετά για την καταβολή του.
Και αυτό για να κρατήσετε τα ΕΛΤΑ στον αναπνευστήρα.

Αντιλαµβάνοµαι πλήρως ποιο είναι το θεσµικό πλαίσιο σε
σχέση µε τα ΕΛΤΑ, κύριε Υπουργέ. Έχετε την εποπτεία, όµως,
των ΕΛΤΑ. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να σας ενδιαφέρουν και τα
οικονοµικά στοιχεία. Και επειδή µε εγκαλείτε ότι δεν ήµουν συγ-
κεκριµένη στις ερωτήσεις που σας έκανα, σας διαβάζω το κεί-
µενο της επίκαιρης ερώτησης, το οποίο περιλαµβάνει ακριβώς
αυτά που µόλις σας ρώτησα και µάλιστα περιλαµβάνει και ορι-
σµένα ποσά, τα οποία θα µπορούσατε ή να επαληθεύσετε η να
διαψεύσετε. 

Συγκεκριµένα -και διαβάζω τώρα το κείµενο της ερώτησής
µου, κύριε Υπουργέ-: «Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα τα Ελληνικά
Ταχυδροµεία βρίσκονται σε δεινή οικονοµική θέση». Αυτά θέλω
να µου επαληθεύσετε. Αυτό ήρθα εδώ να σας ρωτήσω σήµερα.
«Συγκεκριµένα, οφείλουν προς το Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων 115 εκατοµµύρια ευρώ από δάνειο. Έχουν οφειλή προς
τον ΕΦΚΑ, δηλαδή χρωστάνε ασφαλιστικές εισφορές, 20 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Έχουν οφειλή προς τη ΔΕΗ 20 εκατοµµύρια ευρώ.
Έχουν οφειλή προς άλλους φορείς για λογαριασµό των οποίων
εισπράττουν χρήµατα 15 εκατοµµύρια ευρώ, όπως είναι η από-
δοση των χρηµάτων που παρακρατούν από τους εργαζόµενους,
για να πληρώσουν τα δάνειά τους». 

Διαβάζω την ερώτηση, κύριε Υπουργέ: «Σύµφωνα µε τα ίδια
δηµοσιεύµατα όσον αφορά στον τρεχούµενο λογαριασµό GIRO»
-σας είπα, εγώ δείχνω µεγάλη ευαισθησία, γιατί αυτός περιλαµ-
βάνει τις συντάξεις και τα επιδόµατα των συνταξιούχων- «µέσω
του οποίου πληρώνονται αυτοί, το ποσό αυτό είναι 80 εκατοµµύ-
ρια ευρώ», που λένε ότι έχετε χρησιµοποιήσει αυτή τη στιγµή.
Δεν έχετε κάνει κάποιον έλεγχο σε σχέση µε αυτό; Δεν θα
έπρεπε όποιος έχει την εποπτεία των ΕΛΤΑ να αναρωτιέται αν τα
χρήµατα που ο κόσµος πληρώνει για τη ΔΕΗ, αν τα χρήµατα που
ο κόσµος έχει εµπιστευθεί εκεί για τις συντάξεις και τα επιδόµατά
του τα χρησιµοποιεί ο ΕΛΤΑ για άλλους λόγους, για να µπορέσει
να παραµείνει ζωντανός όσο εσείς θα είστε στην εξουσία; 

Δεν µου δίνετε συγκεκριµένες απαντήσεις για κανένα θέµα.
Έχετε, όµως, τη δευτερολογία σας αν θέλετε να επανορθώσετε
ως προς αυτό. Γι’ αυτό ήρθαµε εδώ σήµερα, για να µιλήσουµε
µε στοιχεία. Και αν θέλετε να απαντήσετε µε στοιχεία, απαντήστε
και σε αυτό. Δεν βρίσκετε χρήµατα για τα ΕΛΤΑ, για να µπορέ-
σετε να τα λειτουργήσετε όπως πρέπει. Φαίνεται, όµως, κύριε
Υπουργέ, ότι θα βρείτε χρήµατα –γιατί έτσι ακούω- για να κάνετε
µία ειδική έκδοση ενός γραµµατόσηµου για να πανηγυρίσετε για
τη Συµφωνία των Πρεσπών, για αυτή τη συµφωνία που, όπως
είπε και ο Πρωθυπουργός πρόσφατα στο εξωτερικό, η συντρι-
πτική πλειοψηφία των Ελλήνων η οποία µπορεί να διαφωνεί µε
τη θεώρησή σας και να µην τους αρέσει αυτό το γραµµατόσηµο
είναι αυτοί οι οποίοι είναι µη σκεπτόµενοι-ηλίθιοι. Και φαίνεται
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ότι έχετε λεφτά και γι’ αυτό, γιατί έχω µία απόφασή σας που δη-
µοσιεύτηκε πολύ πρόσφατα, µια απόφαση µε εντολή -για να είµαι
συγκεκριµένη και µε αυτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ-
του Υφυπουργού και του Γενικού Γραµµατέα Ενηµέρωσης και
Επικοινωνίας ,όπου δώσατε στις εφηµερίδες µισό εκατοµµύριο
για να διαφηµίσουν τη Συµφωνία των Πρεσπών. Λεφτά για όλα
αυτά υπάρχουν! Λεφτά για τα ταχυδροµεία υπάρχουν και ασχο-
λείστε µε αυτό το πράγµα, το οποίο είναι στο χαρτοφυλάκιό σας;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι τον Κοινοβουλευτικό
Έλεγχο πρέπει να τον αξιοποιούµε για να µην κάνουµε διάλογο
κωφών και όταν απαντάµε κάτι, να µην προσποιούµαστε ότι δεν
το ακούσαµε.

Εξήγησα και πόσα λεφτά έχουν δοθεί στα ΕΛΤΑ και σε σχέση
µε την καθολική υπηρεσία, για την οποία δεν είχατε κάνει απολύ-
τως τίποτε. Μην έρχεστε εδώ και λέτε ότι είχατε πάρει µία από-
φαση µέχρι το ύψος των 15 εκατοµµυρίων και θα ρωτάγατε την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέχρι τα 15 εκατοµµύρια δεν χρειάζεται ερώ-
τηµα. Από τα 15 εκατοµµύρια και πάνω πρέπει να απευθύνεις ερώ-
τηµα εάν εµπίπτει στις οριοθετήσεις περί κρατικών ενισχύσεων.

Επίσης, σας είπα ότι εισπράξαµε από οφειλές από άλλους φο-
ρείς του δηµοσίου. Και εκεί, επίσης, δεν είχατε κάνει τίποτε. Αλλά
εδώ επιτρέψτε µου να σας πω ότι αναδεικνύεται µια θεµελιώδης
διαφορά, ιδεολογική και πολιτική. Εσείς θεωρείτε ότι αυτό το κρί-
σιµο δίκτυο –αυτό έδειξε η πρακτική σας και η πολιτική σας- δεν
χρειάζεται να υποστηριχθεί.

Και επειδή είπατε και άλλα και αναφερθήκατε και στη Συµφω-
νία των Πρεσπών, έπρεπε δηλαδή να µην το κάνουµε αυτό;
Έπρεπε να µην καταχωρηθεί στον κυριακάτικο Τύπο η Συµφωνία
των Πρεσπών; Εδώ εσείς µιλάγατε για τη µέγιστη προδοσία που
έχει γίνει και λέγατε τρισδιάστατα ψέµατα στον ελληνικό λαό για
ό,τι συνέβαινε.

Η Συµφωνία των Πρεσπών, λοιπόν, κατοχύρωσε και την πάγια
θέση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, που µπορεί η Νέα Δη-
µοκρατία να έχει µετακινηθεί και να µην την αγαπάει πια, µε τη
σύνθετη ονοµασία µε γεωγραφικό προσδιορισµό, µε συνταγµα-
τικές αλλαγές,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µην
κάνουµε τώρα συζήτηση για τις Πρέσπες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου
για λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ σας επιτρέπω,
αλλά να µην ανοίξουµε τώρα θέµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Δέχοµαι την παρέµβασή σας.
Κλείνω την παρέµβασή µου, λέγοντας ότι η Συµφωνία των Πρε-
σπών ήταν αυτή που έκανε για πρώτη φορά τους γείτονες να πα-
ραδεχθούν ότι δεν έχουν καµµία σχέση µε την αρχαία ελληνική
ιστορία, µε τον Αριστοτέλη και τον Μέγα Αλέξανδρο. Αυτό δεν
έγινε από τη Νέα Δηµοκρατία κατανοητό ή µάλλον δεν επικοινω-
νήθηκε προς τους ανθρώπους οι οποίοι την ακούν.

Για τις συγκεκριµένες εκκρεµότητες θα καταθέσω τη σχετική
απάντηση, η οποία µας απευθύνθηκε από τα ΕΛΤΑ. Η απάντηση
λέει ότι ο αλληλόχρεος λογαριασµός που τηρούν τα ΕΛΤΑ στο Τα-
µείο Παρακαταθηκών εξυπηρετείται κανονικά και χωρίς πρό-
βληµα.

Την καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Νικόλαος Παππάς καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε σχέση µε τις οφειλές προς τη ΔΕΗ, καλά κάνατε και δεν
ρωτάτε. Είχαµε συζητήσει και σας είχα πει ότι λύνεται το θέµα.
Εάν θυµάµαι καλά, ήταν Ιούνιος ή Ιούλιος του περασµένου έτους
και το είχαµε συζητήσει. Χθες είχαµε και µια δήλωση του προ-
έδρου της ΔΕΗ, που ακριβώς λέει ότι έχει λυθεί το πρόβληµα της
συνεννόησης των δυο εταιρειών.

Σχετικά µε τον λογαριασµό GIRO, σας λέω τι µας είπε η διορι-
σµένη από το Υπουργείο Οικονοµικών διοίκηση των ΕΛΤΑ. Τη-
ρούνται τα προβλεπόµενα µε βάση το θεσµικό πλαίσιο και τέλος,
ΕΦΚΑ κ.λπ., λέει, βρίσκονται σε συζητήσεις, ώστε να διευθετη-
θούν οι µεταξύ τους οφειλές.

Η δική µας Κυβέρνηση κληρονόµησε, κυρίες και κύριοι, κύριε
Πρόεδρε, αντιφάσεις και στρεβλές νοοτροπίες σε σχέση µε την
ταχυδροµική αγορά. Ήξερε η προηγούµενη κυβέρνηση ότι
υπήρχε η πορεία προς την απελευθέρωση της αγοράς. Δεν προ-
ετοιµάστηκαν τα ΕΛΤΑ, δεν προετοιµάστηκε το νοµοθετικό πλαί-
σιο και βεβαίως, τώρα έχουµε και την εκτίµηση για την καθολική
υπηρεσία, για την οποία επίσης καταθέτω στα Πρακτικά σχετικό
έγγραφο από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δροµείων, µε εκτιµήσεις οι οποίες υπερβαίνουν τα 15.000.000
ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παππάς καταθέτει για τα
Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα έχετε, λοιπόν, την ευκαιρία και αυτά να τα δείτε και όποιες
άλλες λεπτοµέρειες, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου,
σε σχέση µε την οικονοµική κατάσταση της εταιρείας να τις µά-
θετε.

Θέλω να κλείσω µε το εξής: Η Κυβέρνηση έχει την αρχή της
υποστήριξης δηµόσιων υποδοµών, κρίσιµων υποδοµών όπως
είναι τα ΕΛΤΑ. Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κ. Ασηµακοπούλου,
για το εξής: Ο οµιλών και η Κυβέρνηση δεν θα επιτρέψουν υπό
τη δικαιολογία της ανασυγκρότησης να µπουν σε εφαρµογή σχέ-
δια που ενδεχοµένως προηγούµενες κυβερνήσεις να είχαν στο
νου τους, τα οποία να περιλαµβάνουν κλείσιµο δεκάδων ή εκα-
τοντάδων καταστηµάτων των ΕΛΤΑ ή πάρα πολλές απολύσεις
εργαζοµένων ή ένα σχέδιο πετσοκόµµατος αυτής της πολύ κρί-
σιµης υποδοµής.

Με αυτήν την έννοια, κλείνοντας, θα ήθελα να καλωσορίσω την
ερώτησή σας, η οποία νοµίζω ότι βοήθησε και την Κυβέρνηση
και την Αντιπολίτευση να καταλάβουµε το πού στέκεται ο καθέ-
νας µας και τον λαό να καταλάβει ποιες είναι οι προθέσεις µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στη συ-

ζήτηση της πρώτης µε αριθµό 305/28-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αθανασίου Μπούρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Κτηµατογράφηση Δηµοτικών Ενοτήτων
Μεγάρων και Οινόης». 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Δηµαράς.

Κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έρχοµαι πριν µπω στην Αίθουσα από τα Μέ-

γαρα όπου σήµερα έχουν µια πολύ µεγάλη τοπική εορτή, των
Αγίων Τεσσάρων Μαρτύρων Μεγαρέων. Φεύγοντας, ήξεραν οι
Μεγαρείς ότι έρχοµαι εδώ, προκειµένου να εκφράσω την αγωνία
τους, αλλά και την παράκλησή τους για ένα µείζον θέµα που τους
κρατά σε αγωνία.

Και εξηγούµαι: Αναφέροµαι τόσο στην περιοχή της Οινόης,
της βασανισµένης και ταλαιπωρηµένης Μάνδρας, αλλά κυρίως
στην περιοχή των Μεγάρων, που πρέπει να σας πω ότι είναι, εάν
όχι ο µεγαλύτερος σε έκταση, αλλά από τους µεγαλύτερους δή-
µους της χώρας, που προσφέρει µέσω του πρωτογενούς τοµέα
σηµαντικά στην εθνική οικονοµία. Αυτοί οι άνθρωποι στη µεγάλη
τους πλειοψηφία ασχολούνται µε αυτόν τον πρωτογενή τοµέα
και τροφοδοτούν όχι µόνο την Αττική αλλά και το πανελλήνιο µε
τα εξαιρετικά κηπευτικά προϊόντα τους, τα παράγωγα της πτη-
νοτροφίας –το γνωρίζετε-, της κτηνοτροφίας, της αλιείας. Οι άν-
θρωποι αυτοί πράγµατι βρέθηκαν προ απροόπτου -και
εξηγούµαι- όταν η «Ελληνικό Κτηµατολόγιο» µε απόφασή της,
την οποία καταθέτω στα Πρακτικά και η οποία ελήφθη στις 5 Δε-
κεµβρίου -και καταλαβαίνετε τι σηµαίνει ελήφθη 5 Δεκεµβρίου-
τους καλούσε από τις 10 Δεκεµβρίου –δεν ξέρω αν προλαβαίνει
να πάει η απόφαση αυτή στον χρόνο αυτό- να υποβάλουν αίτηση
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για κτηµατογράφηση µε περιθώριο τριών µηνών, δηλαδή µέχρι
τις 10 Μαρτίου, και είµαστε τώρα στην 1η Φεβρουαρίου -και πρέ-
πει να πω και καλό µήνα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αµέσως το πληροφορήθηκα και εγώ µέσω του τοπικού Τύπου
και των τοπικών sites, τα οποία ειλικρινά εξέφρασαν την αγωνία
τους και κατέστησαν σαφές ότι είναι αδύνατον να πραγµατοποι-
ηθεί αυτή η κτηµατογράφηση, καθώς µάλιστα µεσολάβησε η πε-
ρίοδος των γιορτών.

Καταθέτω µάλιστα για τα Πρακτικά και προχθεσινό, νέο δηµο-
σίευµα της έγκριτης εφηµερίδας της περιοχής «ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ».

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ έκανα την ερώτηση την πρώτη, γραπτή, στην οποία δεν
πήρα απάντηση, µε ηµεροµηνία 12-12-2018. Είναι η µε αριθµό
πρωτοκόλλου 4264 και την καταθέτω και αυτήν στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ζώντας καθηµερινά και επισκεπτόµενος την περιοχή σχεδόν
κάθε µέρα όλοι οι άνθρωποι µε ρωτούσαν. Και επειδή παρήλθε
διάστηµα πέραν των πενήντα ηµερών, ήδη από τις 12 Δεκεµ-
βρίου, έπρεπε να επανέλθω και το µόνο µέσο που είχα ήταν η
επίκαιρη ερώτηση και γι’ αυτό σας καταθέτω την επίκαιρη αυτή
ερώτηση, µε την οποία σας παρακαλώ θερµά -δεν ήρθα να αντι-
πολιτευτώ, προς θεού, ήρθα να παρακαλέσω για ένα πολύ µε-
γάλο πρόβληµα- να το λύσετε. Πιστεύω στη δική σας πρακτική
σκέψη, στη δική σας κατανόηση, σας γνωρίζω, είστε και µηχανι-
κός και πρέπει να σας πω ότι είναι αδύνατον να προλάβουν οι άν-
θρωποι αυτοί και ότι ως αυτή τη στιγµή έχουν υποβληθεί
ελάχιστες αιτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, ολο-
κληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Είναι µείζον το θέµα, κύριε Πρό-
εδρε,…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και γι’ αυτό σας
έδωσα διπλάσιο χρόνο. Κλείστε, σας παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου. Θα ήθελα να τονίσω µόνο ότι σας παρακαλώ θερµά να το
δείτε, κύριε Υπουργέ, διότι ζητούσα µέχρι τον Σεπτέµβριο παρά-
ταση, αλλά δόθηκε µέχρι τον Δεκέµβριο. Έχετε λάβει και σχετική
επιστολή από τη δηµοτική αρχή και η πρότασή µου είναι να δώ-
σετε τουλάχιστον µέχρι τον επόµενο Δεκέµβριο γιατί, όπως θα
σας πω στη δευτερολογία µου, είναι αδύνατον να γίνει αυτή η
κτηµατογράφηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο µε σχετική ανοχή κι εσείς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κύριε Μπούρα, θέλω να σας ευχαριστήσω, κατ’
αρχάς, που κάνατε αυτή την επίκαιρη ερώτηση, γιατί δόθηκε µια
ευκαιρία σήµερα να µιλήσουµε για το ελληνικό Κτηµατολόγιο,
που αφορά όχι µόνο την περιοχή Μεγάρων και Οινόης, αλλά ολό-
κληρη την Ελλάδα. 

Ξέρετε, το εθνικό Κτηµατολόγιο αποτελεί από τα σηµαντικό-
τερα µεταρρυθµιστικά έργα στη σύγχρονη ελληνική ιστορία. Σή-
µερα µε το «ΚΤΙΜΑ 16» γίνεται η κτηµατογράφηση σχεδόν σε όλη
την Ελλάδα, δηλαδή µέχρι το 2015 είχαµε περίπου το 19,4% σε
ποσοστό δικαιωµάτων, ήτοι αντίστοιχο ποσοστό σε έκταση το
6,4% της χώρας. Γιατί; Γιατί προχώρησαν µόνο την κτηµατογρά-
φηση στα µεγάλα αστικά κέντρα, αφού δεν υπήρχαν οι δασικοί
χάρτες.

Σήµερα, λοιπόν, όσο προχώρησαν και οι δασικοί χάρτες, προ-
χωρά το Κτηµατολόγιο σε ολόκληρη τη χώρα και µε το «ΚΤΙΜΑ
16» και αν έχετε δει και τον χάρτη, αυτές οι µπλε περιοχές είναι

υπό κτηµατογράφηση, και δεν είναι µόνο η περιοχή των Μεγά-
ρων. 

Καταλαβαίνω την ανησυχία που έχουν οι κάτοικοι και τη δική
σας ανησυχία να εξυπηρετήσετε τους πολίτες της περιοχής σας
αλλά και των ψηφοφόρων σας.

Σας λέω ότι την ίδια ανησυχία έχουµε και εµείς. Και εγώ, πραγ-
µατικά, επειδή ξέρω τον χώρο αυτόν, σας λέω ότι, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του ν.2308/1995, η προθεσµία υποβολής δηλώσεων
είναι τρεις µήνες για τους κατοίκους εσωτερικού και έξι µήνες
για τους κατοίκους εξωτερικού και το ελληνικό δηµόσιο έχει δυ-
νατότητα παράτασης µέχρι τρεις µήνες, µε αποφάσεις του ελ-
ληνικού Κτηµατολογίου. Εποµένως, υπάρχει η δυνατότητα από
τον νόµο για τρεις µήνες.

Η κτηµατογράφηση κάθε περιοχής διενεργείται στα πλαίσια
δηµόσιας σύµβασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Περαιτέρω τρεις
µήνες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Για τρεις µήνες ακόµη.

Η σύµβαση αυτή υπόκειται σε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα
και προϋπολογισµό. Η άνευ νόµιµου ερείσµατος παράταση εκτέ-
λεσης από τον ανάδοχο των εργασιών της σύµβασης επιβαρύνει
το οικονοµικό αντικείµενο αυτής και προφανώς αντιβαίνει στους
κανόνες δηµοσιονοµικής πολιτικής, αφού η σύµβαση χρηµατο-
δοτείται από εθνικούς πόρους.

Στον Δήµο Μεγαρέων και την Κοινότητα Οινόης η συλλογή δη-
λώσεων ξεκίνησε στις 10-12-2018 και λήγει στις 12-3-2019, όπως
είπατε, για τους κατοίκους εσωτερικού και σε τρεις µήνες ακόµα
για τους κατοίκους εξωτερικού.

Το ελληνικό Κτηµατολόγιο παρακολουθεί στενά σε καθηµερινή
βάση την εξέλιξη για τη διαδικασία της υποβολής των δηλώσεων.
Εποµένως, µη νοµίζετε ότι δεν µας ενδιαφέρει η περιοχή, γιατί
κάτι ανάλογο συµβαίνει και σε όλη την Ελλάδα.

Η προσέλευση πάντως των δικαιούχων στο γραφείο αυξάνεται
συνεχώς τον τελευταίο καιρό και ιδιαίτερα τις Τετάρτες που δου-
λεύει 12 ώρες, δηλαδή από τις οχτώ το πρωί µέχρι τις οκτώ το
βράδυ.

Τυχόν παράταση προθεσµίας στην παρούσα χρονική στιγµή,
ενώ δεν έχει παρέλθει ακόµα ούτε το δίµηνο από το, κατ’ αρχάς,
συνολικό διάστηµα των τριών µηνών, δεν τεκµηριώνεται από τα
µέχρι τώρα διαθέσιµα στοιχεία και παράλληλα ελλοχεύει ο κίν-
δυνος της αναστολής της αυξανόµενης προσέλευσης.

Πάντως θέλω να σας πω ότι το ελληνικό Κτηµατολόγιο θα
εξαντλήσει όλες τις δυνατότητες παράτασης των προθεσµιών
υποβολής δηλώσεων, όπως ορίζονται από τον νόµο, αφού όµως
υπάρξει πραγµατική ανάγκη και τεκµηριώνεται αυτή η ανάγκη.

Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Μπούρα, για την ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία
σαράντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
από το Γενικό Λύκειο Καλαµπακίου Δράµας. 

Αγαπηµένα µας παιδιά, θέλω να σας ενηµερώσω, επειδή βλέ-
πετε την Αίθουσα άδεια, ότι σήµερα είναι ηµέρα κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι οι Βουλευτές της
Αντιπολίτευσης κατά κύριο λόγο, αλλά και της συµπολίτευσης,
υποβάλλουν ερωτήσεις για θέµατα που τους ενδιαφέρουν στους
αρµόδιους Υπουργούς. Έτσι, στην Αίθουσα βρίσκεται ο Βουλευ-
τής που ερωτά και ο Υπουργός που απαντά. Γι’ αυτό και βλέπετε
την Αίθουσα µόνο µε τους ερωτώντες Βουλευτές και τους απαν-
τώντες Υπουργούς.

Με αυτήν τη διευκρίνιση σάς καλωσορίζουµε από την ωραία
πόλη σας, τη Δράµα, στη Βουλή των Ελλήνων και σας ευχόµαστε
να περάσετε ένα καλό σαββατοκύριακο στην Αθήνα.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ορίστε, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θα προσπαθήσω να

απαντήσω στα επιχειρήµατά σας. Πρέπει να σας πω -δεν ξέρω
αν το καταλάβατε- ότι για τους ανθρώπους που εργάζονται στον
πρωτογενή τοµέα και λόγω των εορτών παρήλθε ένα διάστηµα
εντελώς νεκρό.
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Πρέπει να σας πω, εξάλλου, ότι υπάρχουν πλειάδα δικαιολο-
γητικών, τα οποία πρέπει να συγκεντρωθούν και τα γνωρίζετε.

Και λέω, παραδείγµατος χάριν, για να εκδοθεί µε σηµερινή αί-
τηση από το πρωτοδικείο –σήµερα- πιστοποίηση µη αποποίησης
κληρονοµιάς θέλει πάνω από δύο µήνες. Δεν ξέρω αν καταλά-
βατε. Θα πω και άλλο παράδειγµα. Το ίδιο ισχύει, εκτός από το
Πρωτοδικείο, και για το Ειρηνοδικείο Μεγάρων.

Αν έλθετε ή στείλετε κάποιον να δει τι γίνεται στα σκαλιά του
Δήµου Μεγαρέων, θα διαπιστώσετε ότι είναι σε ουρές ο κόσµος,
προκειµένου να πάρει αυτήν την πληθώρα των δικαιολογητικών,
τα οποία θεσπίστηκαν καλώς ή κακώς.

Και εδώ ανοίγω µια παρένθεση να πω ότι έχετε τη δυνατότητα
κάποιον νόµο, αν δείτε ότι δεν λειτουργεί σωστά, επειδή µου εί-
πατε ότι προβλέπεται το τρίµηνο, να τον διορθώσετε. Μα, το τρί-
µηνο παρέρχεται πριν ενηµερωθεί ο κόσµος.

Και σας ανέφερα χαρακτηριστικές ηµεροµηνίες. Πάνε στον
δήµο για να πάρουν πιστοποιητικό πλησιέστερων συγγενών. Ξέ-
ρετε πόσο θέλει; Θέλει ενάµιση µε δύο µήνες, γιατί είναι πολύς
κόσµος. Όλοι πήγαν τώρα, γιατί µεσολάβησαν και οι γιορτές.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θέλω να το δείτε διαφορετικά. Υπάρχει, δη-
λαδή και η δυνατότητα τροποποίησης του νόµου που λέτε για το
τρίµηνο -εσείς έχετε και το µαχαίρι και το πεπόνι- και επιπλέον
υπάρχουν και τα κόστη τα οποία είναι αβάσταχτα, κύριε Υπουργέ
-και το γνωρίζετε- σε µια εποχή κρίσης και σε µια πολύ δύσκολη
εποχή και λόγω εποχής, επειδή είµαστε και στον χειµώνα. 

Αιτήσεις; Ρωτήστε να δείτε, από µηδενικές έως ελάχιστες
έχουν υποβληθεί, εκτός από µερικούς που έκαναν. Πάνω από το
90% αδυνατούν πλέον να καταθέσουν δικαιολογητικά. 

Απαιτείται παράταση και την παράταση να την προβλέψετε µε
νόµο, κύριε Υπουργέ. Και είστε πρακτικός, είστε και µηχανικός.
Είναι σηµαντικό αυτό το γεγονός.

Και να σας πω και κάτι άλλο: Με αυτόν τον νόµο να βελτιώσετε
και τη γραφειοκρατία, γιατί θα σας πω ένα, δύο παραδείγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι χρειάζεται η µη αποποίηση, όταν ένας έχει δηλώσει την πε-
ριουσία του στο Ε9 και πληρώνει και ΕΝΦΙΑ; Δηλαδή τι χρειάζεται
να πάρει πιστοποιητικό αποποίησης, που σας είπα πρωτύτερα
ότι θέλει τουλάχιστον πάνω από δύο µήνες για να το πάρει από
το πρωτοδικείο; Θα πάει κάποιος να διεκδικήσει, ενώ έχει απο-
ποιηθεί περιουσία; Είναι απλά πράγµατα. 

Αναφέρατε -και δεν θυµάµαι- τον αρχικό νόµο, ο οποίος είναι
πολλά χρόνια πριν. Όλα τα πράγµατα προχωρούν και εκσυγχρο-
νίζονται. Και εγώ νοµίζω ότι αυτές είναι διαπιστώσεις και εσείς
που είστε και γνώστης του θέµατος πρέπει άµεσα να αλλάξετε
µε νοµοθετική σας πρωτοβουλία τον τρόπο υποβολής των αιτή-
σεων και ως προς τον χρόνο, αλλά και ως προς τη γραφειοκρα-
τία η οποία συντηρείται.

Πάντως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας µεταφέρω την αγωνία,
την παράκληση. Τίποτα δεν προχωράει, τίποτα δεν πρόκειται να
γίνει σε έναν µήνα. Νοµίζω ότι πρέπει, αν θέλετε να άρετε αυτά
τα τρίµηνα -αυτά δεν λύνουν το πρόβληµα-, να προχωρήσετε σε
µία νοµοθετική παρέµβαση, όπως τη ζητάει εξάλλου και επίσηµα
σύσσωµη η δηµοτική αρχή της πόλεως των Μεγάρων, έτσι ώστε
να µπορέσουν οι άνθρωποι, που αδυνατούν και οικονοµικά, γιατί
ξέρετε -πάλι σας επικαλούµαι ως µηχανικό- τι έξοδα χρειάζονται
αυτές οι διαδικασίες, για να βγουν πιστοποιητικά, για να γίνουν
σχεδιαγράµµατα, για να πληρωθούν µηχανικοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Μπούρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Και υποβάλλω για τελευταία φορά
την παράκληση -µετά από το γεγονός ότι δεν πήρα απάντηση
στη γραπτή ερώτηση- τουλάχιστον στην επίκαιρη να είστε συγ-
κεκριµένος και να καταλάβουν οι άνθρωποι ότι µπορεί να τους
δοθεί η παράταση που χρειάζεται για να ολοκληρώσουν την υπο-
χρέωσή τους. Δεν ζητούν χρήµατα, ζητούν να λυθεί ένα διαδικα-
στικό θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας παρακαλώ, τελει-
ώνετε, κύριε Μπούρα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ
πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ, λοιπόν, κατά-
λαβα -και ο κύριος Υπουργός να µου πει, αν κατάλαβα καλά- ότι
ο Υπουργός δεσµεύτηκε ότι έχει τη δυνατότητα εκ του νόµου,
εάν το πρώτο τρίµηνο δεν φτάσει, να δώσει παράταση άλλους
τρεις µήνες. Είναι έτσι, κύριε Υπουργέ; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Έτσι είναι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, για να γρα-
φτεί στα Πρακτικά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Εφόσον, πραγµατικά, διαπιστώνεται η ανάγκη. Και
αυτές οι παρατάσεις, βέβαια, δεν είναι και λόγος πολλές φορές
οι Έλληνες να το αναβάλλουν συνέχεια και να πηγαίνουν τελευ-
ταία στιγµή, γιατί ξέρουµε ότι αυτό είναι ελληνικό φαινόµενο. 

Πάντως, πρέπει να πούµε και κάτι, ότι οι πολλές παρατάσεις
δεν µας βοηθούν κάποτε να τελειώσουµε την υπόθεση «Κτηµα-
τολόγιο» και έχουµε και µνηµονιακή δέσµευση να τελειώσει το
Κτηµατολόγιο το 2021. 

Εγώ καταλαβαίνω πάρα πολύ τα θέµατα που θέσατε και κατα-
νοώ και λαµβάνω υπ’ όψιν τις προτάσεις. Εξάλλου, όπως είπατε,
εγώ ξέρω πάρα πολύ καλά αυτά τα θέµατα. Τόσα χρόνια µηχανι-
κός κάνω µεταγραφές σε υποθηκοφυλακεία. Ξέρω ότι τώρα µε
την ενοποίηση υποθηκοφυλακείων και Κτηµατολογίου το «Κτηµα-
τολόγιο» θα απλουστεύσει τις διαδικασίες, γιατί ο πολίτης θα έχει
να πάει µόνο σε µία Αρχή. Εποµένως, έχει πολύ µεγάλη αξία και
για την εξυπηρέτηση του πολίτη να προχωρήσουν οι διαδικασίες.

Όµως, µε τις πολλές και µεγάλες παρατάσεις βγαίνουµε εκτός
χρονοδιαγραµµάτων. Πάντως, όπως είπατε, σε τελευταία ανά-
λυση, αν διαπιστωθούν και τέτοιες µεγάλες ανάγκες, µπορούµε
να φτάσουµε να τροποποιήσουµε και τον νόµο, όσον αφορά
αυτά τα ζητήµατα. 

Πάντως, να ξέρετε ότι την ίδια ανησυχία που έχετε εσείς, την
έχω και εγώ προσωπικά, επειδή ήξερα πολύ καλά το θέµα, αλλά
την έχει και η Κυβέρνηση. Εποµένως, αυτά τα ζητήµατα δεν θα
τα αφήσουµε να πάνε έτσι. Τα παρακολουθούµε. Για τις άλλες
περιοχές υπάρχουν πιο µεγάλες δυσκολίες ακόµα και από τις πε-
ριοχές των Μεγάρων.

Ήθελα να ενηµερώσω σήµερα τους Έλληνες πολίτες ότι σε
πάρα πολλές περιοχές πλέον της χώρας γίνεται η κτηµατογρά-
φηση. Και αυτό πρέπει να το προσέξουµε. Θα γίνει και µια καµ-
πάνια. Θα γινόταν ενηµέρωση. Ένας διαγωνισµός που είχε γίνει,
δυστυχώς, προέβη άγονος. Θα βρούµε άλλες λύσεις και θα κά-
νουµε γρήγορη ενηµέρωση των πολιτών.

Να ξέρουν πάντως οι πολίτες ότι αν µέσα στις προθεσµίες δεν
υποβάλουν τις δηλώσεις για τα δικαιώµατά τους, µετά οι διαδι-
κασίες είναι πολύ δύσκολες. Έχουν επτά χρόνια να ακολουθή-
σουν, αλλά µε δικαστικές διαδικασίες που είναι και πολυέξοδες,
αλλά εκτός των άλλων είναι και λίγο ρίσκο. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να µάθουν οι Έλληνες πολίτες σήµερα και
από εµένα και απ’ αυτήν την παρέµβαση τη δική µας ότι πρέπει
οπωσδήποτε µέσα στις προθεσµίες, είτε στο πρώτο τρίµηνο είτε
όταν υπάρχουν παρατάσεις ακόµα για ένα τρίµηνο, να υποβά-
λουν τις δηλώσεις των δικαιωµάτων, γιατί διαφορετικά µπορούν
µεν, αλλά δυσκολεύουν οι διαδικασίες και µετά τα επτά χρόνια,
αν δεν τα δηλώσουν και τότε µε τις δύσκολες διαδικασίες –µέσω
δικαστηρίων δηλαδή µετά τις προθεσµίες αυτές που συζητάµε-
οι περιουσίες τους περιέρχονται στο ελληνικό δηµόσιο και δεν
υπάρχει τρόπος να επανέλθουν.

Αυτό θέλω να επισηµάνω, για να το ακούσουν οι Έλληνες πο-
λίτες. Εµείς παρακολουθούµε. Υπάρχουν δυσκολίες. Δεν υπάρ-
χουν τίτλοι σε πάρα πολλές περιοχές, ιδιαίτερα στις αγροτικές
περιοχές. Για κάθε µία από αυτές τις περιπτώσεις που έχουµε,
υπάρχουν ζητήµατα που επιλύονται, δηλαδή αν τα έχουν δηλώ-
σει στο Ε9, τι άλλα στοιχεία τίτλων υπάρχουν, κ.λπ.. Όλα θα τα
παρακολουθήσουµε, αλλά και το Κτηµατολόγιο πρέπει να τελει-
ώσει το 2021.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Να ξέρετε

πάντως, κύριε Υπουργέ, ότι ο κ. Μπούρας είναι επίµονος. Στο
τέλος Φεβρουαρίου θα έρθει µε άλλη επίκαιρη, γιατί θα παρακο-
λουθεί.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Σίγουρα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,

θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Οι Υπουργοί Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Ψηφιακής Πολιτι-

κής Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, καθώς και η Υφυπουργός Οικο-
νοµικών, κατέθεσαν στις 31-1-2019 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση
στην ελληνική νοµοθεσία: α) της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Οκτωβρίου
2016, για τη προσβασιµότητα των ιστότοπων και των εφαρµογών
για φορητές συσκευές των οργανισµών του δηµοσίου τοµέα και
β) του άρθρου 1 της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2455 του Συµβουλίου
της 5ης Δεκεµβρίου 2017».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Φθάνουµε στο τέλος µε τη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό

293/22-1-2019 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου (Β’) του Βου-
λευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δη-
µητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Άµεσες και Επείγουσες Ενέργειες για την
αποσυµφόρηση του Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης
Σάµου και τη διαχείριση της παρατεταµένης κρίσης».

Ορίστε, κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο, µε την ίδια ανοχή
και σε σας και στον κύριο Υπουργό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Δεν ξέρω αν το κοινοβουλευτικό τυπικό περιλαµβάνει ή µπορεί

να περιλάβει και τη συναισθηµατική ένταση. Κάνω αυτήν την
ερώτηση υπό το κράτος µιας πολύ µεγάλης συναισθηµατικής
πίεσης, γιατί ταυτίζοµαι µε το συλλογικό αίσθηµα του τόπου µου,
της Σάµου. 

Επί ένα οκτάµηνο περίπου και πλέον, υπάρχει ένας πολύ µε-
γάλος αριθµός προσφύγων και µεταναστών στο κέντρο υποδο-
χής. Το κέντρο υποδοχής έχει ως όριο τα περίπου οκτακόσια
άτοµα. Οι αριθµοί είναι πάνω ή περίπου στις τεσσερισήµισι χιλιά-
δες, που αντιστοιχούν σε µια πόλη επτά χιλιάδων κατοίκων. Αυτό
σηµαίνει ότι έχω µια νέα πόλη, άτυπη πόλη. 

Έχω κάνει αρκετές κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις µε το ίδιο
θέµα. Δυστυχώς, έχει διακυµάνσεις. Υπάρχουν περίοδοι έντασης
και κρίσης, όπως το 2015, περίοδοι µιας ύφεσης του προβλήµα-
τος, όπως ενδεχοµένως το 2017, και φέτος περίπου από τον
Απρίλιο του 2018 µέχρι σήµερα έχω έναν τεράστιο αριθµό. Οι
απορροές, οι αποµακρύνσεις και οι τεκµηριώσεις της ευαλωτό-
τητας δεν αρκούν, οι εισροές είναι ισοδύναµες µε τις αποµακρύν-
σεις. Εποµένως, έχω το βίωµα του πολίτη που συµπιέζεται, που
συµπιέζει την καθηµερινότητά του, που συµπιέζεται η λειτουργι-
κότητα της πόλης. Αυτό, λοιπόν, το βίωµα το συνθλιπτικό δεν
βοηθάει ούτε τους φιλοξενούµενους ούτε τον ντόπιο, τον γη-
γενή, τον κάτοικο, τον πολίτη. Αυτό είναι το πρόβληµα στην αρ-
χική περιγραφή του. Στη δευτερολογία µου θα αναπτύξω και τα
επόµενα χαρακτηριστικά.

Θέλω να υπογραµµίσω ότι την ανάλυση του προβλήµατος την
έχω κάνει και στους Έλληνες Ευρωβουλευτές και στον Πρόεδρο
της Δηµοκρατίας και σε όλες τις κλίµακες της Κυβέρνησης. Χρει-
άζεται να επικεντρωθούµε σαφώς στο εξής ερώτηµα: Ποιες είναι
οι άµεσες ενέργειες τις οποίες δροµολογεί και µε ποιο χρονο-
διάγραµµα και πώς θα γίνει η αποσυµφόρηση της Σάµου χωρίς
άλλες καθυστερήσεις; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Βουλευτής κ. Κων-
σταντίνος Αχ. Καραµανλής, Βουλευτής Σερρών της Νέας Δηµο-
κρατίας, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Επιτρέψτε µου να χρησιµοποι-
ήσω και τον χρόνο της δευτερολογίας µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα έχετε ανοχή και
στην πρωτολογία. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε, θέλω απερίφραστα να κατα-
δικάσω την επίθεση που δέχτηκε πρόσφατα ο Φώτης Μαντζώ-
ρος, δάσκαλος και εκπρόσωπος του Συλλόγου Δασκάλων και
Νηπιαγωγών της Σάµου, από λίγους -που δεν εκφράζουν το φρό-
νηµα και το αίσθηµα του σαµιώτικου λαού- και να ξεκαθαρίσω το
εξής: Παντού, σε κάθε τόπο υπάρχουν κάποιοι λίγοι άνθρωποι
που φωνάζουν πολύ λέγοντας τίποτα. Όµως, όταν φτάνει η συ-
ζήτηση στα παιδιά, τότε συζητάµε µόνο για δικαιώµατα και τις
υποχρεώσεις µας απέναντι στα παιδιά. 

Οπότε, όπως είπε και ο Υπουργός Εσωτερικών Αλέξανδρος
Χαρίτσης χθες, δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουµε πίσω από την
εκπαίδευση των προσφυγόπουλων σε όλη την Ελλάδα και, βέ-
βαια, στη Σάµο. Γι’ αυτόν τον λόγο διατέθηκαν και περισσότερα
χρήµατα για τη µεταφορά τους. Αυτά για να είµαστε καθαροί
όσον αφορά µια σειρά ζητήµατα.

Όσον αφορά την ερώτηση του κ. Σεβαστάκη, κύριε Σεβα-
στάκη, έχετε δίκιο. Η κατάσταση στη Σάµο δεν χωράει σε αυτό
που συνήθως εγώ λέω, ότι είναι οριακή. Έχει ξεπεράσει αυτό το
όριο. Αυτή τη στιγµή στη Σάµο, στο κέντρο υποδοχής και ταυτο-
ποίησης, βρίσκονται πλήρως καταγεγραµµένοι τρεις χιλιάδες
εξακόσιοι ογδόντα έξι πολίτες τρίτων χωρών σε ένα µικρό ΚΥΤ
των εξακοσίων πενήντα στην ουσία, για να λέµε όλη την αλήθεια.
Για το πώς προέκυψε αυτή η κατάσταση θα µπορούσαµε να κά-
νουµε µια ολόκληρη συζήτηση.

Θέλω να επισηµάνω, βέβαια, ότι υπάρχει µια µεγάλη δυσκολία
από τη µεριά των υπηρεσιών του Υπουργείου και άλλων Υπουρ-
γείων. Αναφέρετε ορισµένα πράγµατα. Βεβαίως προέκυψε και
από δύο άλλα γεγονότα: 

Το ένα γεγονός είναι διαχρονικό, δηλαδή η µη συνεργασία κυ-
ρίως της Αντιπεριφέρειας στο να διαµορφωθεί ένας άλλος
χώρος -γιατί το ΚΥΤ στην ουσία κρέµεται πάνω από το Βαθύ- ο
οποίος θα ήταν πιο απλόχωρος και πιο άνετος και όπου θα µπο-
ρούσαν τα πάντα να λειτουργήσουν καλύτερα.

Το δεύτερο που λέω είναι για τις υπηρεσίες. Στην ουσία είναι
οι πολύ αυξηµένες ροές. Δηλαδή το 2017 στη Σάµο είχαµε πέντε
χιλιάδες εξακόσιες ογδόντα τρεις αφίξεις. Το 2018 είχαµε οκτώ
χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα δύο. Και το µεγάλο πρόβληµα είναι
ότι οι περίπου πέντε χιλιάδες από αυτές τις αφίξεις είναι το τε-
τράµηνο Σεπτέµβριος-Δεκέµβριος του 2018, που δηµιούργησαν
µια τελείως καινούργια κατάσταση.

Δεν θα µείνω όµως στα νούµερα, αν και θα αναφέρω ότι όλο το
2017 από τη Σάµο αποµακρύνθηκαν τρεις χιλιάδες πεντακόσιες
εξήντα τέσσερις πολίτες τρίτων χωρών. Το 2018 αποµακρύνθηκαν
πέντε χιλιάδες εξακόσιοι έντεκα. Ενώ δηλαδή αυξήθηκε, φτάσαµε
όµως στην κατάσταση που περιγράψατε προηγούµενα: Φεύγουν
κάποιοι, έρχονται ακόµα περισσότεροι. Αυτό σηµαίνει βέβαια ότι
πρέπει να πάρουµε -και παίρνουµε- πολύ συγκεκριµένα µέτρα.

Το ένα µέτρο αφορά να επιµένουµε στην ουσία της κοινής δή-
λωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας. Δηλαδή η κοινή δήλωση
τι λέει; Ό,τι πρέπει ο κόσµος αυτός να παραµένει στην Τουρκία
και οι επιστροφές να είναι διορθωτικός µηχανισµός. Αυτό δεν
συµβαίνει στη Σάµο. Το πρόγραµµά µας πετυχαίνει στη Λέσβο,
στη Λέρο, στη Χίο, στην Κω. Στην Λέσβο έχουµε από εννέα χιλιά-
δες, που ήταν στην 1η Σεπτεµβρίου, τέσσερις χιλιάδες πεντακό-
σιους αυτή τη στιγµή και βαίνει καλύτερα. Στη Σάµο δεν έχουµε
τα ίδια αποτελέσµατα. Άρα, η επιµονή µας είναι, σε συνεννόηση
µε την Τουρκία, σε σχέση µε τις ροές. Δεν φτάνει όµως αυτό.

Η συµφωνία µας µε το Υπουργείο Υγείας είναι να προστεθούν
δύο γιατροί στα µέσα του Φεβρουαρίου, ώστε να προχωράνε πιο
γρήγορα οι διαδικασίες ευαλωτότητας. Ενώ δηλαδή κάποιος που
κάνει αίτηση βούλησης ασύλου, όταν δεν είναι ευάλωτος, η δια-
δικασία συνολικά ολοκληρώνεται σε περίπου τρεις µε τέσσερις
µήνες, όταν δηλώνει ευαλωτότητα, αυτοί οι µήνες πολλαπλασιά-
ζονται. Μιλάω για όλες τις διαδικασίες. Και είναι πρόβληµα ότι
στη Σάµο έχουµε έναν γιατρό µερικής απασχόλησης ο οποίος
κάνει αυτό που µπορεί να κάνει, αλλά το αποτέλεσµα είναι πενι-
χρό.

Το τρίτο είναι ότι ήδη έχει ολοκληρωθεί το πρώτο κοµµάτι των
διαδικασιών. Έχει βρεθεί ένας χώρος, ο οποίος δεν επηρεάζει
ούτε το Βαθύ -θα τα λέω µε τα ονόµατά τους, γιατί ξέρουµε ότι
όλα αυτά περνάνε- ούτε τους Μυτιληνιούς, ώστε εκεί να ανα-
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πτυχθεί ένα καινούργιο κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης. Ελ-
πίζω, µέχρι το τέλος του Απριλίου, αυτό να είναι πλήρης εγκατά-
σταση και στο Βαθύ να κλείσει αυτό το κέντρο και να αποδοθεί
η περιοχή στον δήµο. Αυτό είναι για εµάς πολύ σηµαντικό. 

Συγχρόνως, στείλαµε δύο οµάδες –στείλαµε µία και στέλνουµε
σε επόµενες µέρες και δεύτερη- αυτές που κανένας θα έλεγε
οµάδες ταχείας επέµβασης, για να προχωρήσουν τις διαδικασίες
του ασύλου. Έχουµε κάποια αποτελέσµατα αρκετά καλά.

Συγχρόνως, θέλουµε να πάρουµε τους ασυνόδευτους ανήλι-
κους, οι οποίοι είναι περίπου διακόσιοι πενήντα στο κέντρο υπο-
δοχής της Σάµου, το ταχύτερο δυνατόν, σε συνεννόηση µε το
Υπουργείο Εργασίας, µέσα σε µία εβδοµάδα από τη Σάµο σε
δοµές της ενδοχώρας.

Αυτά είναι κοµµάτια ενός συστήµατος το οποίο, επειδή έχω
τώρα την προηγούµενη εµπειρία που δεν πετύχαµε στη Σάµο ό,τι
πετύχαµε στη Λέσβο, δεν θέλω να το προσδιορίσω µε ακρίβεια
χρονικά, αλλά πιστεύω ότι τα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα
µέσα στον Φεβρουάριο θα φανούν, ώστε να έχουµε µια οριστική
λύση µέχρι τα τέλη του Μαρτίου για να είναι εξοµαλυµένη η κα-
τάσταση.

Κατά τα άλλα, δεν µπορώ να συµφωνήσω µε την ανακοίνωση
του Εργατικού Κέντρου Σάµου στον βαθµό που δεν είναι, κατά
τη γνώµη µου, µε µια έννοια πλήρως ειλικρινής. Γιατί η ανακοί-
νωση λέει: «Πάρτε τους από τη Σάµο». Και µετά βάζει γύρω-γύρω
διάφορες φιοριτούρες: «Φέρτε τους στην ενδοχώρα. Και από την
ενδοχώρα ας πάνε όπου θέλουν». Εγώ, όµως, λέω ότι εβδοµήντα
πέντε χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες που υπάρχουν αυτή
τη στιγµή στην Ελλάδα, ως αποτέλεσµα του τι έχει συµβεί από
το 2015 µέχρι και τώρα, είναι στην Ελλάδα. Δεν ξεχωρίζω τα
νησιά από την Ελλάδα. Και έτσι πρέπει να το αντιµετωπίσουµε
όλοι µαζί. 

Οπότε, η ενδυνάµωση των υπηρεσιών, η µεταφορά αυτών που
έχουν δικαίωµα -πρώτα και κύρια των ασυνόδευτων- η ενίσχυση
των ιατρικών υπηρεσιών και των υπηρεσιών ασύλου και πρώτης
υποδοχής είναι στην προτεραιότητά µας. Και πρέπει να ξέρετε
ότι η Σάµος είναι στην προτεραιότητά µας σε σχέση µε όλη την
υπόλοιπη Ελλάδα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν

δώσω τον λόγο στον κ. Σεβαστάκη –εάν θέλει, µπορεί και να το
σχολιάσει- απ’ ό,τι κατάλαβα είπατε ότι ένας από τους λόγους
των αυξηµένων ροών είναι ότι µάλλον δεν τηρείται η Συµφωνία
Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας ή δεν τηρείται στο σύνολό της.
Υπάρχει µια αρρυθµία. Εγώ ελπίζω ότι στην επικείµενη συνάν-
τηση του Πρωθυπουργού µε τον κ. Ερντογάν αυτό το θέµα θα
τεθεί. Και ελπίζω ακόµα περισσότερο –δεν το γνωρίζω, θα µας
πείτε στη δευτερολογία σας- ότι θα είστε µαζί του για να µιλή-
σετε µε τον οµόλογό σας και να το θέσετε σαν θέµα, διότι είναι
ουσιαστικό.

Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να υπογραµµίσω ότι έχω παρακαλέσει τον κύριο Πρωθυ-

πουργό να το θέσει στη συζήτηση µε τον κ. Ερντογάν, ειδικά το
θέµα της Σάµου. Και παρακαλώ και εσάς να δεσµευθείτε ότι θα
τεθεί στις συνοµιλίες. Είναι προφανές ότι υπάρχει ένα κύκλωµα,
το οποίο είναι ασύλληπτο. Ξέρετε, απέναντι από τη Σάµο είναι
µια αµιγώς ή σχεδόν αµιγώς στρατιωτική περιοχή, σε αντίθεση
µε την περιοχή απέναντι από τη Χίο, που είναι τουριστική. Πώς
είναι δυνατόν σε µια αµιγώς στρατιωτική περιοχή να υπάρχει
αυτή η διαρροή, η διάρρηξη του συστήµατος; Είναι σίγουρο ότι
έχουµε παραβίαση της συµφωνίας. 

Εν τούτοις, υπάρχει και ένα άλλο ερώτηµα: Κατά πόσον το
προφίλ, µε το δεδοµένο ότι οι ελεύσεις είναι κυρίως, ή σε µεγάλο
βαθµό, από την κεντρική Αφρική, εµπίπτει στις κατηγορίες της
Συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας. Τουλάχιστον στην
πρόσφατη επίσκεψή της η κ. Μέρκελ είχε πει ότι ουσιαστικά µόνο
οι εξ Συρίας ορµώµενοι είναι αυτοί που εµπίπτουν στις πρόνοιες
αυτής της συµφωνίας. Εποµένως, υπάρχει και ένα ερώτηµα για
τη νοµική διάσταση του θέµατος. 

Θέλω να πω ότι ουσιαστικά έχουµε µια ρευστή, αποσαθρω-
µένη και µη υποκείµενη σε ευκρινή κανονιστικά πλαίσια κατά-

σταση: Είτε παραβιάζεται η συµφωνία είτε δεν είναι το προφίλ
των ανθρώπων ενταγµένο στη συµφωνία. Άρα, έχουµε ένα νο-
µικό πρόβληµα στη συγκεκριµένη περίπτωση. Δέχοµαι ότι υπάρ-
χει ένα πρόβληµα καθυστέρησης από το ΚΕΕΛΠΝΟ και ίσως και
από τη διοίκηση του τοπικού κέντρου. Το ΚΕΕΛΠΝΟ αργεί τις
τεκµηριώσεις. Έχω τη δέσµευση του Υπουργού Υγείας ότι θα
ενισχυθεί µε δύο επιπλέον γιατρούς. Εν τούτοις, αυτό αποτελεί
τη µικρή κλίµακα, όπως επίσης, και τα προβλήµατα που αναφέ-
ρατε. Να υπογραµµίσω ότι οι συλλογικές οργανώσεις των δα-
σκάλων, των καθηγητών, των διανοουµένων της εκπαίδευσης,
είναι πραγµατικά προωθηµένες και σε µια κατεύθυνση. 

Εν τούτοις, είναι δευτερογενή αυτά τα προβλήµατα. Το πρω-
τογενές είναι λειτουργικό. Δεν λειτουργούν οι κοινωνικές δοµές,
γιατί έχουµε βάλει σε ένα λεωφορείο εκατό θέσεων διακόσιους
πενήντα ανθρώπους. Αυτό δεν είναι ιδεολογικό. Παράγει, έχει
ιδεολογικά αποτελέσµατα, αλλά πρωτίστως είναι λειτουργικό. Σ’
αυτό, λοιπόν, πρέπει να επιµείνουµε. Γνωρίζω τις προσπάθειες
που κάνετε. Εν τούτοις, θα επισηµάνω ότι συνολικά αυτά τα χρό-
νια έχει αποδειχθεί ότι πάρα πολύ µεγάλο µέρος των διοικητικών
δοµών έχουν πρόβληµα. Έχουν πρόβληµα συναρµογής, έχουν
πρόβληµα συνεργασίας, έχουν πρόβληµα παραγωγής.

Θέλω να πω ότι αυτή η διάσταση της µη λειτουργικότητας δεν
είναι τυχαία. Είναι πονηρή, φαίνεται ότι υπάρχει ένα οργανωµένο
κύκλωµα και θα ήθελα µεγαλύτερη επιµέλεια στον εντοπισµό
του.

Επίσης, κλείνοντας, θέλω να πω ότι τα νησιά έχουν µειωµένες
κοινωνικές αντοχές, γιατί είναι κλειστά κοινωνικά βιοσυστήµατα.
Τα νησιά δεν έχουν την εναλλακτικότητα που υπάρχει στην ηπει-
ρωτική χώρα. Αυτή είναι η διαφορά. Δεν είναι διαφορά είδους ή
ποιότητας. Είναι η διαφορά στο ότι τα νησιά είναι περίκλειστα
κοινωνικά βιοσυστήµατα. Εποµένως, έχουν µικρές νοσοκοµει-
ακές δοµές, οι οποίες επιβαρύνονται και δεν υπάρχει εναλλακτι-
κότητα. Έχουν µικρές πληθυσµιακές αντοχές. Είναι µικροί,
περιορισµένοι και κλειστοί oi αριθµοί. Εποµένως, στα νησιά η έν-
ταση του προβλήµατος έχει πολύ δραµατικότερες επιπτώσεις
στην κοινωνική συνοχή και θέλω αυτήν τη διάσταση να τη βά-
λουµε, γιατί επιστρέφει και στην ανθρωπιστική διαχείριση των φι-
λοξενούµενων και των διωκόµενων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο και θα ολοκληρώσουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Ναι, κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι πολύ καλά και συµ-
φωνώ πλήρως σε σχέση µε το τελευταίο που είπατε, που αφορά
τα νησιά.

Απλώς, πρέπει να συµφωνήσουµε ότι θα έπρεπε να αφορά το
σύνολο των νησιών. Εδώ, όµως, έχουµε µια εξαιρετική κατά-
σταση στη Σάµο. Αυτό πρέπει να δεχθούµε. Αυτό που συµβαίνει
στη Σάµο, το γεγονός ότι έχουν µια δική τους δοµή κ.λπ. τα
νησιά, θα έπρεπε να συµβαίνει και σε άλλα νησιά, στα οποία
όµως προς το παρόν δεν συµβαίνει. 

Άρα, εµείς ψάχνουµε και πίσω απ’ αυτό και ένα κοµµάτι το εί-
πατε και εσείς, το έχω καταγγείλει και δηµόσια: Χρειάζεται να εν-
τείνουµε την προσπάθειά µας. Είναι εµφανές ότι ένθεν και ένθεν,
δηλαδή και από την πλευρά της Σάµου και από την πλευρά της
Τουρκίας, είναι φανερό ότι λειτουργούν κάπως δυνατά εγκληµα-
τικά κυκλώµατα. Και είναι πολύ παράξενο –µπορώ να έχω και
ηµερήσιες αναφορές- ότι στη Σάµο έφτασαν πρόσφυγες και µε-
τανάστες µε οκτώ µποφόρ θάλασσα. Είµαστε πολύ τυχεροί που
δεν θρηνήσαµε, θα έλεγε κανένας, ναυάγια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ µου,
αυτοί οι FRONTEX, που µένουν σε πεντάστερα ξενοδοχεία και
παίρνουν έναν σκασµό λεφτά, τι κάνουν, µπορείτε να µου πείτε;
Όχι ότι φταίει η Ελλάδα γι’ αυτό, αλλά λέω, τι κάνουν; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κοιτάξτε, και η εντολή της FRONTEX, εάν θέλετε τη γνώµη
µου, πρέπει να αλλάξει, γιατί µε µια έννοια λειτουργούν πολλές
φορές ως επιτροπή υποδοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Α, ωραία!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας το λέω, γιατί εάν δεν είσαι από την πλευρά που εκκινεί
η βάρκα, θα έλεγε κανένας, τότε τι; Αυτό είναι το βασικό θέµα.
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Έχουµε συζητήσει και µε τον κ. Αβραµόπουλο για το πώς µπορεί
αυτό να αλλάξει. Αυτό είναι το ένα θέµα που ήθελα να τονίσω.

Δεύτερο θέµα. Δεν είναι τόσο εύκολο εγώ να πω ότι δεν λει-
τουργεί η συµφωνία ή η κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Τουρκίας ειδικά στη Σάµο. Θέλω, όµως, να σας βεβαιώσω ότι
στις συναντήσεις µου µε τον κ. Σοϊλού και µε την επιτροπή η
Σάµος έχει όλο αυτό το τελευταίο διάστηµα πρώτη θέση. Δηλαδή
πρώτα συζητάµε για τη Σάµο και µετά για τον Έβρο ή για τα άλλα
τα νησιά, για το γεγονός ότι έχει ανοίξει ένας καινούργιος δρο-
µάκος στον Έβρο κ.λπ..

Αυτό που µπορούµε να κάνουµε είναι να πάρουµε επιπλέον
µέτρα, να βάλουµε περισσότερο κόσµο να ζητήσει άσυλο, περισ-
σότερο κόσµο να δηλώσει ευαλωτότητα, περισσότερο κόσµο να
κάνει τις διαδικασίες και καλύτερη συνεργασία µε την Αστυνοµία
και το Λιµενικό επιστροφών, να βελτιώσουµε εν πολλοίς την κα-
τάσταση. 

Θέλω να σας πω ένα ζήτηµα. Βεβαίως, ξέρω ότι θα δεχθώ αµέ-
σως πιέσεις, σε µία ώρα, από άλλα νησιά. Αυτή τη στιγµή έχω χί-
λιες θέσεις κενές στο εσωτερικό, δηλαδή στην ενδοχώρα,
αναµένοντας αποτελέσµατα από τη Σάµο. Δηλαδή, να τους πάρω
αυτούς τους ανθρώπους µαζί µε τους διακόσιους πενήντα, κενές

θέσεις, για τα ασυνόδευτα ανήλικα, που µε νοιάζουν, θα έλεγε
κανείς, µία παραπάνω. Όχι, βέβαια, ότι δεν µε νοιάζουν όλοι οι
άλλοι, αλλά λέω ότι µε νοιάζουν µια παραπάνω τα ασυνόδευτα
ανήλικα. 

Χρειάζεται, λοιπόν, να δηµιουργήσουµε και άλλα µέτρα ενί-
σχυσης των κατοίκων της Σάµου, οι οποίοι έχουν αποδείξει πολ-
λές φορές το µέγεθος της ψυχής τους, το µέγεθος της
υποµονής τους και το µέγεθος της δηµοκρατικότητάς τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αρκεί να µην τους

αναγκάσουµε να την εξαντλήσουν.
Σας ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι. Ολοκληρώθηκε η συζή-

τηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 4 Φεβρουαρίου 2019 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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